

别后独上西楼，空留思念悠悠

◆本期嘉宾：尚心，公司职员，46岁

◆采访地点：山水华都小区沐心茶舍，与你共享沐心禅茶，热线 18935091801

□记者 孙芸苓

单纯的初恋 是那个同桌的少年

萧石和我从小学到初中都是同桌，同学们都戏称我俩是铁杆同桌。他学习好，人又长得帅，是大家公认的班草，我们班女生喜欢他的不少。

萧石家庭条件好，本来就是被宠大的，对别人的示好他一般不屑一顾。如今想想，我是沾了离他近的光，比别的同学接触他多些。

好像从很小的时候我就喜欢他了，和他成了同桌，我很高兴。因为他的乐观优秀，还有他阳光般的笑，让我无法抵挡，因为有他，我感觉上学是一件幸福的事情。

我很小的时候父亲就去世了，就剩我和妈妈相依为命。加上我从小身体不好，人非常敏感，性格内向且要强，我虽然在班里成绩一直名列前茅，但我很少和那些家境比我好的女生一起玩，开始我也没有被她们看在眼里，没有能融入她们所谓的圈子。她们大多是家里的独生女，条件优越个个都是小公主一样的性格，我不敢接近她们，主要是怕受伤。我本能地远离她们，是一种无奈的自我保护。

我知道，妈妈下岗，靠着开了个小小的裁缝铺养育我，是多不容易。我暗下决心要好好学，将来学得一技之长能帮助妈妈，让她不要那么劳累。

可是，一次考试后排座位我竟然又和班草萧石成了同桌，无辜的我成了女生们的眼中钉。和萧石成为同桌是因为我们每次排座位老师都是按学习成绩和身高综合的，我们俩学习好，个头又差不多，自然就成了同桌。

我们的班花蓝燕也喜欢萧石，她人长得好，学习也好，家境殷实，是女生的头头。谁跟她好，她就会照顾谁，谁惹着她，她就会集体欺负谁。我没有刻意惹她，但就因为我和萧石是同桌，她经常欺负我。萧石好像和她是一个大院里长大的，两个人关系也很好，但每次她欺负我萧石都会帮着我。这样让她很嫉妒，就联合起班里的女生们孤立我。我本来就胆小怕事，她们不理我正好，我就安心学习。

可是，蓝燕还是不放过我，一次放学回家半路，她和那几个女生把我挡在了路上。话不投机就吵了起来，我当时气坏了也没示弱，就说了难听的话。她很生气突然推我一下，我没有站稳胳膊被树枝划了一道口子，到医院缝了好几针。

我好几天没有去上学，妈妈心疼死了，抱着我直落泪。我心里也很委屈，就萌生了不想上学的念头。

一天，班主任带着好多同学来看我，其中就有蓝燕和那几个女生。蓝燕说她当时不是有意伤我的，希望我原谅。看到她们还算真诚，我也原谅了她。班主任说等伤好了让我赶紧回去上课，我就说了不想上学的想法，班主任劝说了半天，妈妈也生气了，我才决定重新上学。

记得，第二天，萧石一个人来到我家，帮助我补课。他说，等我伤好了就回去上学，这段时间他会把老师讲的课都帮我补上，这样就不会耽误我的学



习。因为有萧石的关心，我又一次鼓起勇气去上学了。

经过那件事后，我很感激萧石，蓝燕看到萧石真心关心我，也无奈，就在学习上和我较劲。我知道我和蓝燕无法成为对手，本身我们就没有站在一个起跑线上。

虽然各奔东西 但他就是我生命里的阳光

高考的时候，萧石悄悄告诉我，他要报哪个学校，他说希望我和他上一个大学。他说，我们在大学里见。我当时答应了萧石，可是，回去后和妈妈一商量，我最后决定报考师范类院校，因为这样能减轻妈妈的负担。

当录取通知书下来后，萧石很生气，他质问我为啥不履行当初的约定，我只好说明原委，他也表示理解。

虽然不在一个学校，可是我们俩一直书信来往。萧石说，他总是不放心我，想要一辈子保护我。

那时，在学校里，我是靠着萧石给我写的信坚持着。因为我知道，他一直关注我，他就是我生命里的阳光，给我信心和勇气。

整个大学四年，我常常是在思念萧石中度过的。那时虽然寒暑假偶然能见面，但还是非常少，为了减轻母亲的负担，我都利用寒暑假给人补课，或者去外面打工，为自己挣生活费。母亲一个人真是不容易，我不能再给她增添负担。我们约定毕业了再见面，再谈婚论嫁，我那时真是全身心爱着他。

开始的时候，母亲的裁缝铺还能勉强维持生计。后来，做衣服的少了，母亲就让亲朋给介绍一些商场饭店的客源给人家做制服。有时候活多，做不过来，一般饭店都是有活动才统一做服装，时间紧，母亲经常加班加点，吃饭不及时，落下了胃病。因为常年在潮湿的屋子里做活，腿都是肿的，我每次回来都想帮着母亲干活。可是，母亲不让，母亲说，克服困难让我上学就是想让我过不一样的生活，别像她一样没有文化，只能

靠手艺勉强生活。

站在高高的望湖楼上 他说，会一辈子对我好

可是人抗不过命，我们好不容易毕业了，我在运城找了一份工作。萧石的父母给他找了一份很好的工作，但这些都影响到我们的感情，我们俩更相爱了。

那段时间是我最幸福的一段日子，经常可以看到他，运城的好多地方都留下了我们约定的记忆。

记得一次我们俩逛池神庙，站在最高处的望湖楼，望着脚下的盐湖，他发誓一辈子都会对我好。

谁知他告诉父母我们的事情，他父母得知我家的情况后极力反对，说我们两家门不当户不对。

我妈知道这事很伤心，感觉是她害了我，我尽力劝我妈别当回事，我自己的感情会努力处理好。可是，我妈还是非常伤心、自责。本来她身体就不好，情绪的起落让她胃溃疡更加严重，痛苦不堪。大夫说马上得做手术，我不愿意找萧石帮忙，感觉那样更会让他家里人看低。我只好到亲戚家和朋友处借钱给妈妈做了手术。手术做完萧石才知道，他见到我就责备，说我不信任他，家里发生这样大的事情，却不告诉他，而是选择求助他人。我本来就自卑，他这样质问我，我就说：“我们本来就不是一个世界的人，我去求助你，你家人会更看不起我，我们还是分手吧……”

他从小是被宠大的，我们的事他父母不同意，也困扰他，他也决绝地说：“分手就分手……”扭头就走。躺在病床上的母亲看我不开心就劝解我，还是找个门当户对的，高攀别人一生都会很累，母亲的话我其实听进去了。我赌气半个月没有理睬萧石，不久竟然传来了他和别人订婚的消息。我当时就懵了，找到他质问，他低头不语。

让那带着咸味的风 吹散心中的郁结

后来，我经人介绍认识了如今的丈夫，他家是做小超市的。他父母很喜欢我，他是个老实人，我妈也很认可他，很快我们就谈婚论嫁了。

可是，一个人的时候，萧石那灿烂的笑脸总在我心头晃，让我情不自禁地想他。我总感觉，闹一次小小的矛盾他竟然就那样决绝和别人结婚，那么我们多年的感情都是假的吗？

这些年，我嫁的这个男人，优点是老实，缺点是太老实，总感觉生活缺少了些情趣。他在结婚前听说了我和同学之间的事情，大男子主义的他认定我和我同学之间说不清楚，每每提到这个事他就会醋意翻涌。

那毕竟是我认识他之前的事情，他开始提起这事我不愿多理睬，后来，我就正色道：“难道你和我处对象前都没有交过女朋友？”他被我问得哑口无言，后来我们的日子过得还算平静安宁。

我们的婚姻就在这样的俗常中慢慢度过，有了女儿后，我们的生活重心都变成了女儿，家里的氛围就好了许多。我丈夫每天在那个超市忙碌，我也理解他的辛苦，每当回到家看到女儿他都是发自内心的喜悦，就连性格也变得开朗了许多，结婚纪念日还会买礼物给我。看着这个固执的男人因为女儿而改变，我心里的那份不甘也释然了，开始想到他的好。他顾家、实在、没有不良嗜好，是个合格的好丈夫。

多年后，同学聚会，我再次见到萧石，四目相对我依然心中慌乱。那天大家都喝了不少酒，萧石坐到我跟前，在我耳边说，少喝酒，别伤了身子。听了这话，我的眼泪都快流下来了。大家都喝的不少，萧石也喝多了，他拉着我的手，在我耳边说想我，不在一个城市他每天都在想我，而如今虽然在一个城市，他依然会想我。这样的话，让我似乎回到从前，可是，看着鬓角依稀有白发的他，又感觉到他的话不太真实。

那次聚会后，又触动了我内心的不甘和思念。可是我自己清楚如今的处境，我不能再任性了。毕竟时过境迁，我已经过了不惑之年，孩子都上初中了，我不仅是我自己，还是孩子的妈妈和别人的妻子。

虽然我的心境已经改变，却也被思念折磨得无法平静，我好像中毒一样想见到他。后来，我就主动约他见面，问了我心中好久久的话，问他当时怎么就那样决绝，我们闹别扭期间就和别人订婚？他说，当时我们家里发生那样大的事情，我第一个求助的不是他而是别人，让他很失望，感觉到我不信任他，而且当时我说的话很决绝，让他信以为真。看着我疑惑的眼神，他也说了实话，主要是父母给他找的这个对象和他家门当户对，对他将来的发展有帮助。听了他的实话，我心中对他的那份执念瞬间瓦解，我其实早就知道，我和他不是一个人世界的人。我明白了，不是我的任性打败了我们的爱情，而是现实打败了我们的爱情。和他分手告别，我拒绝了他随意伸开双臂示意的拥抱，我心想既然已经错过，那就祝福各自安好。

他走后，我一个人登上了当初我们俩海誓山盟的池神庙最高处，任凭那带着咸味的风吹散心头的郁结，我决心放下从前，过好属于自己的日子。

(文中所涉及的姓名均为化名)